
ជំពូកទ៤ី ƳរេធƛេតសƎǇ៉Ǎ៉ែមƙ៉តពǚករណ៍

Estimator's Testing

េរȢបេរȢងនិងបេƙងȣនេƽយបណƋិ ត Ʒ៉ន់ សុ៊នេដត

ǒȜǒƎ ƸរƘៃនǒកលវទិǚល័យភូមិនƐនីតិǒȜសƎនិងវទិǚ

ǒȜសƎេសដƊកិចƃ
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េធƛេតសƎ េមគុណ 

• េមគុណǇ៉ន់ǒƗ នែដលេយងរកេឃញកំណត់េƽយ ଵ, ଵ
∑(௑೔ି௑ത)(௒೔ି௒ത)

∑(௑೔ି௑ത)
మ

• េƵលបំណងេធƛេតសƎគឺចង់ដឹងǃ េតǏǋនកƙមិតេជȟƺក់ដូចេមƎច?

• ǂមធមƗǂកƙមិតេជȟƺក់គឺƺǓនិភ័យ 𝛼 = {10%, 5%, 1%}  ។

• េមគុណǇ៉ន់ǒƗ ន  ែដលǇនកំណត់ Ǖចƺវជិƅǋន ឬ អវជិƅǋន Ǖȯស័យ

ǂមƳរគណǆទិនƒន័យពីគំរូសំǁកៃនƳរអេងžត។

• ƳរេធƛេតសƎ ƙតȪវគណǆ Ratio Student, កំណត់េƽយ t-stat=t*

• ∗ ఉభ

௦ௗഁభ

 ែដល ఉభ
ƺគǋƚ តសƎង់ƽៃនេមគុណǇ៉ន់ǒƗ ន
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េធƛេតសƎ េមគុណ 

• ករណីទី១ ƳរេធƛេតសƎេលេមគុណǇ៉ន់ǒƗ នែដលǇនរកេឃញ

• មុនដំបូងគណǆǏ៉រƘង់ៃនផលបូកƳេរសំណល់ ∑ ௘೔
మ

௡ିଶ

• បǆƐ ប់មកគណǆǏ៉រƘង់េមគុណ ఉభ ఉభ
ଶ ௩௔௥(ோௌௌ)

௩௔௥ ௑

∑ ௘೔
మ

(௡ିଶ) ∑(௑೔ି௑ത)మ 

• េយងǇន ఉభ ఉభ
ଶ ∑ ௘೔

మ

(௡ିଶ) ∑(௑೔ି௑ത)మ
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• កំណត់សមƗតិកមƗ

Null Hypothesis Ho:  𝛽ଵ = 0

Alternative Hypothesis H1:  𝛽ଵ≠ 0

• កំណត់ ratio 𝑡ఉభ

∗ =
ఉభ

௦ௗഁభ

េǵǂមចǙប់ Student ƙតង់កƙមិតេសរៃីនចំនួនគំរអូេងžតែដលកំណត់

េƽយ 𝑛 − 2 ។

 េប   𝑡ఉభ

∗ > 𝑡௡ିଶ

ഀ%

మ េǆះេយងǕចបដិេសធសមƗតិកមƗ Ho  និងេមគុណ 𝛽ଵ  ǋនអតƏន័យសƏិតិƙតង់Ǔនិភ័យ

𝛼%  ែដលេគឲƘ។

 េប   𝑡ఉభ

∗ < 𝑡௡ିଶ

ഀ%

మ េǆះេយងទទួលយកសមƗតិកមƗ Ho  និងេមគុណ 𝛽ଵ  ƵƗ នអតƏន័យសƏិតិƙតង់Ǔនិភ័យ 𝛼%  

ែដលេគឲƘ។ 

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULE 4

េធƛេតសƎ េមគុណ 



• ករណីទី២ េƙបȣបេធȢបេមគុណǇ៉ន់ǒƗ ន ଵែដលរកេឃញ និងេមគុណ ଵែដល

េគឲƘ

• កំណត់សមƗតិកមƗ

 Hypothesis H0: 𝛽ଵ
෢ = 𝛽ଵ

 Hypothesis H1: 𝛽ଵ
෢ ≠ 𝛽ଵ

• កំណត់តៃមƚ ∗ ఉభ
෢ ିఉభ

௦ௗഁభ
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េប   𝑡ఉభ

∗ > 𝑡௡ିଶ

ഀ%

మ េǆះេយងǕចបដិេសធសមƗតិកមƗ Ho  និងេមគុណ 𝛽ଵ
෢ ≠ 𝛽ଵ ǋនអតƏន័យសƏិ

តិƙតង់Ǔនិភ័យ 𝛼%  ែដលេគឲƘ។

េប   𝑡ఉభ

∗ < 𝑡௡ିଶ

ഀ%

మ េǆះេយងទទួលយកសមƗតិកមƗ Ho  និងេមគុណ 𝛽ଵ
෢ = 𝛽ଵ  ƵƗ នអតƏន័យសƏិតិ

ƙតង់Ǔនិភ័យ 𝛼%  ែដលេគឲƘ។ 

• ករណីទី៣ េƙបȣបេធȢបេមគុណៃនសមីƳរǇ៉ន់ǒƗ នពីរែដលǋនǒƏ នǊពដូចƵƒ

1. េគឲƘសមីƳរǇ៉ន់ǒƗ នទី១  𝑦௜ = 𝛼଴ + 𝛼ଵ𝑥௜ , 𝑖 = 1,2, … , 𝑛

2. េគឲƘសមីƳរǇ៉ន់ǒƗ នទី២  𝑦௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑥௜ , 𝑖 = 1,2, … , 𝑛

• កំណត់សមƗតិកមƗៃនƳរេƙបȣបេធȢប
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Hypothesis Ho: ଵ ଵ Ho: ଵ ଵ

Hypothesis H1: ଵ ଵ H1: ଵ ଵ

• េយងǇនផលេធȢប   ఈෝభିఉ෡భ ି(ఈభିఉభ)

௦ௗ(ෝഀభష෡ഁభ)

 គឺƺចǙប់ Student ៃនកƙមិតេសរ ី ଵ ଶ

• េយងǋន ௗ
ଶ

ఈෝభ

ଶ
ఉ෡భ

ଶ ពីេƙǉះ ଵ ଵ

• ដូេចƒះេយងǇន ∗ ௗ෠

௦ௗ೏෡

ఈෝభିఉ෡భ ି(ఈభିఉభ)

௦ௗෝഀభ
మ ା௦ ෡ഁభ

మ
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េប  𝑡∗ > 𝑡 ௡భା௡మିସ 
ഀ%

మ  េǆះេយងǕចបដិេសធសមƗតិកមƗ Ho  និងេមគុណ 𝛼ොଵ ≠ 𝛽መଵ ǋនអតƏន័យសƏិតិ

ƙតង់Ǔនិភ័យ 𝛼%  ែដលេគឲƘ។

េប    𝑡∗ < 𝑡 ௡భା௡మିସ 
ഀ%

మ  េǆះេយងទទួលយកសមƗតិកមƗ Ho  និងេមគុណ 𝛼ොଵ = 𝛽መଵ  ƵƗ នអតƏន័យសƏិតិ

ƙតង់Ǔនិភ័យ 𝛼%  ែដលេគឲƘ។ 

• ឧǄហរណ៍១៖ េកƞតវទូិǇនសិកǜដី៨៥កǙលេលទិនƒផលេǉត   𝑦௜ ǋនƳរǉក់ព័នƑƺមួយអƙǂៃន

ƺតិែរ ៉ bauxite 𝑥௜ ែដលǋនកƒុងដី។ លទƑផលǇនបƷƟ ញǂមសមីƳរវǊិគƴងេƙƳម៖
𝑦௜ = 132.80 − 1.1𝑥௜ + 𝑒௜, 𝑖 = 1,2, … 85

(4.3)       (10.2)
(.): ratio of Student, ∑ 𝑒ଶ = 6 234.32

សំណួរ ក. េធƛេតសƎេមគុណ 𝑥௜ ƙតង់Ǔនិភ័យ១%? ខ. េធƛេតសƎេƙបȣបេធȢបេមគុណែដលេគឲƘ -1។
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ចេមƚˊយឧǄហរណ៍១
• សំណួរទី១

សមƗតិកមƗ 𝐻0: 𝛽መଵ = 0, 𝐻1: 𝛽መଵ ≠ 0

េយងǇន  𝑡
ఉ෡భ

∗ =
ఉ෡భ

௦ௗ෡
భ

= 10.2 > 𝑡଼ହିଶ

ఱ%

మ = 1.96 ដូេចƒះគឺបដិេសធសមƗតិកមƗ 𝐻0 , េមគុណ   𝛽መଵ ≠ 0 

និងǋនអតƏន័យសƏិតិƙតង់Ǔនិភ័យ ៥%។

• សំណួរទី២ េតេមគុណ  𝛽መଵ = −1.1 ǕចបដិេសធេមគុណសមƗតិកមƗ 𝛽 = −1 Ǉនឬេទ?

សមƗតិកមƗ 𝐻0: 𝛽መଵ = −1, 𝐻1: 𝛽መଵ < −1

េយងǋន ఉ෡భ

௦ௗఉ෡భ
= 10.2 ⇒ 𝑠𝑑𝛽መଵ =

ఉ෡భ

ଵ଴.ଶ
=

ିଵ.ଵ

ଵ଴.ଶ
= 0.1078

ିଵ.ଵି(ିଵ)

଴.ଵ଴଻଼
=

ି଴.ଵ଴

଴.ଵ଴଻଼
= 0.92 < 𝑡଼ଷ

భబ%

మ = 1.644 ទទួលយក 𝐻0  េមគុណ 𝛽መଵƵƗ នអតƏន័យសƏិតិខុសពី

− 1Ǉនេទ។ ចេǆƚ ះអងžត់េជȟƺក់Ǐគឺ 𝛽ଵ ∈ [𝛽መଵ ∓ 1.96𝑠𝑑𝛽መଵ]=> 𝛽ଵ ∈[-1.31, -0.89] ។
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• ឧǄហរណ៍2 អƒកេសដƊកិចƃជំǆញƴងធនǅនមនុសƞǇនពិនិតƘេឃញǋនǊពƺប់ǉក់ព័នƑ

រǏងǎភƳរនិងƳរសិកǜ(ǂមƙទឹសƎីធនǅនមនុសƞ)។ កƒុងកិចƃƳរȯǒវƙƺវ អƒកអេងžតǇន

យកសំǁកបុរស៤០ǆក់ និងǆរ២ី៥ǆក់ែដលǋនǕយុƙបǓក់ƙបែហលƵƒ ។ ចំណូលគិតƺ

ǉន់ដុǎƚ កំណត់េƽយ 𝑦௜ និងចំនួនƹƒ ំសិកǜកំណត់េƽយ ௜ ។ លទƑផលបƷƟ ញតេǵេនះ ៖

សƙǋប់បុរស 𝑦௜ = 18.60 + 1.8𝑥௜ + 𝑒௜, 𝑖 = 1,2, … , 40  𝑛ଵ = 40

(9.3)     (5.2)
(.)=ratio Student, 𝑅ଶ = 0.42

សƙǋប់ǆរ ី  𝑦௜ = 14.50 + 0.7𝑥௜ + 𝑒௜, 𝑖 = 1,2, … , 25  𝑛ଶ = 25

(12.8)     (2.5)
(.)=ratio Student, 𝑅ଶ = 0.22

ចូរ េƙបȣបេធȢបចំណូលƙបƸំƹƒ ំរǏងបុរសនិងǆរ ីេតǋនǊពេផƞងƵƒ ែដរឬេទ?
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• ដំបូងេធƛេតសƎអតƏន័យេមគុណសមីƳរនីមួយៗƺមុនសិន៖

𝑡
ఉ෡௛
∗ =

ఉ෡భ೓

௦ௗఉ෡భ೓
= 5.2 > 𝑡ସ଴ିଶ

మ%

మ = 2.326

𝑡
ఉ෡௙
∗ =

ఉ෡భ೑

௦ௗఉ෡భ೑
= 2.5 > 𝑡ଶହିଶ

ఱ%

మ = 2.06

• គǋƚ តគំរូៃនេមគុណនីមួយៗ

𝑠𝑑𝛽መଵ௛ =
ఉ෡భ೓

ହ.ଶ
=

ଵ.଼

ହ.ଶ
= 0.34 និង 𝑠𝑑𝛽መଵ௙ =

ఉ෡భ೑

ଶ.ହ
=

଴.଻

ଶ.ହ
= 0.28

• េមគុណǇ៉ន់ǒƗ នៃនសមីƳរǄំងពីរǋនអតƏន័យខុសពី ០ ƙតង់Ǔនិភ័យ២%និង៥%។ គួរកត់
សǋƀ ល់ែដរǃ េមគុណចំណូលរបស់ȝសƎីǋនតៃមƚតូចនិងǋនអតƏន័យƙតង់Ǔនិភ័យ៥%។

• េធƛេតសƎពីǊពមិនƙបƙកតីេនះ
សមƗតិកមƗ  Ho: 𝛽෠ଵ௛= 𝛽෠ଵ௙ Ho: d= 𝛽෠ଵ௛ − 𝛽෠ଵ௙ = 0

សមƗតិកមƗ  H1: 𝛽෠ଵ௛ ≠ 𝛽෠ଵ௙ H1: d=𝛽෠ଵ௛ − 𝛽෠ଵ௙ ≠ 0
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• ផលេធȢប
ఉ෡భ೓ିఉ෡భ೑ ି(ఉభ೓ିఉభ೑)

௦ௗ෢ ෡ഁ
భ೓ష෡ഁ

భ೑

 គឺƺចǙប់ Student  កƒុងកƙមិតេសរ ី  𝑛ଵ+𝑛ଶ − 4 ។

𝑠𝑑෢
ௗ෠
ଶ = 𝑠𝑑෢

ఉ෡భ೓

ଶ + 𝑠𝑑෢
ఉ෡భ೑

ଶ  , 𝑑መ = 𝛽መଵ௛ −  𝛽መଵ௙  េហយǂមសមƗតិកមƗ  Ho  កេនǜមផលេធȢបសរេសរ

𝑡∗ =
ଵ.଼ି଴.଻ ି(଴ି଴)

଴.ଷସమା଴.ଶ଼మ
= 2.49 > 𝑡଺ହିସ

ఱ%

మ = 1.96 Ǖចបដិេសធ Ho និងǋនអតƏន័យសƏិតិƙតង់Ǔនិ

ភ័យ ២,៥%ែដលǕចសនƒិƽƊ នǇនǃេមគុណពǚƳរណ៍ƙǇក់ចំណូលរបស់បុរស 𝛽መଵ௛ ≠ 𝛽መଵ௙

ែដលƺេមគុណពǚƳរណ៍ƙǇក់ចំណូលរបស់ǆរពិីតƙǇកដ ǕចនិǌយǇនǃƳរកំណត់

ƙǇក់ឈƒួលǋនǊពេរ សេអងរǏងǆរនិីងងបុរស។
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Ƴរេធƛេ́តសƎេមគណុ និងអេថរចងơុលបƷƟ ញ

ឧǄហរណ៍ទី៣ ƳរអេងžតមួយេលƳរចំǁយទិញសេមƚȣកបំǉក់ƙបƸំƹƒ ំ

ǋនƳរƺប់ǉក់ព័នƑនឹងចំណូលƙបƸំƹƒ ំរបស់20ƙគȫǒរ បǆƐ ប់ពីពួកេគǇន

ចូលកំǒនƎពិពណ៌លក់ស  េមƚȣកបំǉក់រចួមក។ ƳរអេងžតៃនƳរទិញែចក

េចញពីរƙបេភទ េហយƳរចំǁយគិតƺ $ ៖

– អƒកទីƙកȩង = 1, េបរស់េǷតំបន់ទីƙកȩង(City zone), 0 េបរស់េǷេផƞងពី

េនះ(If otherwise)(អƒករស់េǷǂមតំបន់ជនបទឬƺប់ƺយƙកȩង)។

សំណួរ

ក. សរេសរសមីƳរចំǁយកƒុងƳរទិញសេមƚȣកបំǉក់ƙបƸំƹƒ ំរបស់ƙគȫǒរ     

ទូេǵ(Ǆំងអƒកទីƙកȩង និងជនបទ)និងបកȯǒយអតƏន័យ។

ខ. េធƛេតសƎេមគុណរបស់អេថរនីមួយៗេផƎមេចញƙតង់Ǔនិភ័យ ៥%។

គ. សរេសរសមីƳរចំǁយទិញសេមƚȣកបំǉក់ǂមតំបន់នីមួយៗ។

• ទិនƒន័យអេងžតចំនួន20ƙគȫǒរ, ចំណូល 

ចំǁយƙបƸំƹƒ ំǏស់ƺដុǎƚ $UD។
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ob Cloth Exp in $ Income in $ City
1 3937 61089 1
2 3000 31965 0
3 2026 24926 0
4 3018 36014 0
5 3205 35939 1
6 2552 28926 0
7 2192 22016 1
8 2205 25120 0
9 2557 32100 1

10 3025 41200 1
11 2055 26000 0
12 2575 41700 1
13 2190 26690 0
14 3507 44760 1
15 1980 23790 0
16 2090 65090 1
17 3208 45095 0
18 4019 54769 1
19 2010 43795 1
20 3205 50190 1



ក. សមីƳរចំǁយេលសេមƚȣកបំǉក់  𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑰𝒏𝒄𝒐𝒎𝒆௜ + 𝛽ଶ𝑪𝒊𝒕𝒚 + 𝑢௜, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛.

បកȯǒយអតƏន័យសមីƳរវǊិគ៖  សមីƳរǋនអេថរពនƘល់ពីចំេǉះƳរេƙបƙǇស់សេមƚȣក 

បំǉក់។ េបេដរេីវទី១េធȢបនឹង 𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒௜ និង 𝐶𝑖𝑡𝑦 េយងǇនេរȢងƵƒ ៖

(𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉ூ௡௖௢௠௘)ᇱ= 𝛽ଵ និង (𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉஼௜௧௬)ᇱ= 𝛽ଶ។

- េប (𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉ூ௡௖௢ )ᇱ= 𝛽ଵ > 0 ⇒ ƳរេƙបƙǇស់សេមƚȣកបំǉក់ƺអនុគមន៍េកនៃនចំណូលƙបƸំ

ƹƒ ំǋនន័យǃƳលǁចំណូលេកន១ដុǎƚ  ǆំឲƘƳរេƙបƙǇស់សេមƚȣកបំǉក់េកន 𝛽ଵឯកǂ

(Marginal propensity of consumption)។  ផƐុយមកវញិǋនƳរថយចុះ។

- េប (𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉஼௜௧௬)ᇱ= 𝛽ଶ > 0 ⇒ ƳរេƙបƙǇស់សេមƚȣកបំǉក់ƺអនុគមន៍េកនៃនចំនួនƙបƺជន

រស់កƒុងទីƙកȩង។ ផƐុយមកវញិǋនƳរថយចុះ បុ៉ែនƎƳរណីƺក់ែសƎងǕចមិនេកតǋន។ 
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ǂǍងវǊិគទិនƒន័យǂម Excel ៖
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Ƴរេធƛេ́តសƎេមគណុ និងអេថរចងơុលបƷƟ ញ

SUMMARY OUTPUT
Regression Statistics

Multiple R 0.583529
R Square 0.340506
Adjusted R Square 0.262918
Standard Error 558.0877
Observations 20
ANOVA

df SS MS F Significance F
Regression 2 2733800.975 1366900 4.38866 0.029059941
Residual 17 5294852.225 311461.9
Total 19 8028653.2

Coefficients Standard Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95%
Intercept 1607.362 418.5920984 3.839924 0.001312 724.2098623 2490.51412
Income 0.028927 0.012568055 2.301656 0.034274 0.002411058 0.05544362
City 35.45667 313.4086279 0.113132 0.911251 -625.7777314 696.691079



ខ. សមីƳរពǚករណ៍ƳរេƙបƙǇស់សេមƚȣកបំǉក់ទូេǵ និងេធƛេតសƎេមគុណ ៖

𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉𝒊𝒏𝒈෣
௜ = 1607.362 + 0.029 (𝑰𝒏𝒄𝒐𝒎𝒆௜) + 35.456(𝑪𝒊𝒕𝒚௜) + 𝑒௜, 𝑖 = 1,2, … , 20.

(3.839)     (2.301)        (0.113) 

n = 20,  R-square = 0.262, (.) = t-student

t-student ǕនកƒុងǂǍង Normal  ƙតង់កƙមិតេសរ ី n-k-1=20-2-1=17, 𝑡(ଶ଴;ଶ)

ఱ%
మൗ

= 2.110

ǋនែតេមគុណ𝑰𝒏𝒄𝒐𝒎𝒆 េទែដលǋនអតƏន័យសƏិតិƙគប់ƙƵន់ខុសពី ០ ƙតង់Ǔនិភ័យ៥%។ 

ចំែណកេមគុណ 𝑪𝒊𝒕𝒚 ƵƗ នអតƏន័យសƏិតិƙគប់ƙƵន់ខុសពី ០ ƙតង់Ǔនិភ័យ៥%េទ។ 
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គ. សរេសរសមីƳរៃនƳរេƙបƙǇស់សេមƚȣកបំǉក់ǂមតំបន់នីមួយៗ ៖

េប City = 1, គឺƺƙបƺជនរស់េǷតំបន់ទីƙកȩង េយងǇន៖

𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉𝒊𝒏𝒈෣
௜ = 1607.362 + 0.029 (𝑰𝒏𝒄𝒐𝒎𝒆௜) + 35.456 × (1) + 𝑒௜, 𝑖 = 1,2, … , 20 →

⇒ 𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉𝒊𝒏𝒈෣
௜ = 1642.818 + 0.029 (𝑰𝒏𝒄𝒐𝒎𝒆௜) + 𝑒௜, 𝑖 = 1,2, … , 20.

េប City = 0, គឺƺƙបƺជនរស់េǷតំបន់ជនបទឬតំបន់ƺប់ƺយƙកȩង េយងǇន៖

𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉𝒊𝒏𝒈෣
௜ = 1607.362 + 0.029 (𝑰𝒏𝒄𝒐𝒎𝒆௜) + 35.456 × (0) + 𝑒௜, 𝑖 = 1,2, … , 20 →

⇒ 𝑪𝒍𝒐𝒕𝒉𝒊𝒏𝒈෣
௜ = 1607.362 + 0.029 𝑰𝒏𝒄𝒐𝒎𝒆௜ + 𝑒௜, 𝑖 = 1,2, … , 20.

ƺសនƒិƽƊ ន អƒកទីƙកȩងចំǁយកƒុងƳរេƙបƙǇស់សេមƚȣកបំǉក់ $35.456  េលសអƒករស់េǷ

ǂមតំបន់ជនបទឬតំបន់ƺប់ƺយƙកȩង។
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• ឧǄហរណ៍ទី៤ ƳរសិកǜមួយេលតƙមȪវƳរទូរស័ពƐចល័ត(Y) កƒុងចំេǁមមនុសƞ១០០ǆក់ និងចំណូលមធƘម

(X$)កƒុងǋƒ ក់ៗៃន១០០ǆក់ េǷកƒុងƙបេទសសចំនួន៣៤។ សមីƳរវǊិគែដលទទួលǇនពីទិនƒន័យអេងžតេǷƹƒ ំ

២០០៦កំណត់េƽយ៖

𝑌෠௜ = 14.4673 + 0.0022𝑋௜

6.1523      (0.00032),   𝑅ଶ = 0.6023
𝑛 = 34,  . = 𝑠𝑒

សំណួរ ចូរេធƛƳរបកȯǒយសមីƳរវǊិគេនះ។

ƺដំបូងƙតȪវកំណត់ សមƗតិកមƗ៖   𝐻଴: 𝛽መଵ = 0, 𝐻ଵ: 𝛽መଵ ≠ 0

t − stat𝛽መଵ; 𝑡∗ =  
଴.଴଴ଶଶ

଴.଴଴଴ଷଶ
= 6.875 > 𝑡 ଷସ;ଵ

ଵ% ଶ⁄
= 2.457 ǋនតៃមƚធំƙគប់ƙƵន់កƒុងƳរបដិេសធសមƗតិកមƗ 𝐻଴  និង

ǋនអតƏ  ន័យសƏិតិខុសពី០ ƙតង់Ǔនិភ័យ១%។ េមគុណ 𝛽መଵ កƒុងេពលេនះǋនន័យǃ កƒុងចំណូល $1000 ƺ

មធƘមចំនួនអតិថិជនទិញទូរស័ពƐចល័តេកនេឡងƙបǋណ ២,២ǆក់កƒុង ១០០ǆក់។  ករណីចំនួនេថរេសƗ នឹង   

១៤,៤៧ េǄះបីƵƗ នចំណូល $0 ƺមធƘមǕចǋនទូរស័ពƐចល័ត ១៤ǆក់កƒុង១០០ǆក់។ ែតǋនករណីកƒុង

ƙបេទសខƚះǕចមិនពិតែដរ ពីេƙǉះតៃមƚេមគុណកំណត់ទំǆក់ទំនង 𝑅ଶ= 0.6023 តូច ǋនន័យǃសមីƳរវǊិគ

ǕចពនƘល់Ǉនƺង៦០%។
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• ឧǄហរណ៍ទី៥ ƳរសិកǜមួយេលតƙមȪវƳរកំុពƘូទ័រǈƐ ល់ខƚួនកƒុងចំេǁមមនុសƞ១០០ǆក់ និងចំណូល

មធƘម(X$)កƒុងǋƒ ក់ៗៃន១០០ǆក់ េǷកƒុងƙបេទសសចំនួន៣៤។ សមីƳរវǊិគែដលទទួលǇនពីទិនƒន័យ

អេងžតេǷƹƒ ំ២០០៦កំណត់េƽយ៖

               𝑃𝐶෢
௜ = −6.5833 + 0.0018𝑋௜

2.7437      (0.00014),   𝑅ଶ = 0.8290
𝑛 = 34,  . = 𝑠𝑒

សំណួរ ចូរេធƛƳរបកȯǒយសមីƳរវǊិគេនះ។

ƺដំបូងƙតȪវកំណត់ សមƗតិកមƗ៖   𝐻଴: 𝛽መଵ = 0, 𝐻ଵ: 𝛽መଵ ≠ 0

t − stat𝛽መଵ; 𝑡∗ =  
଴.଴଴ଵ଼

଴.଴଴଴ଵସ
= 12.857 > 𝑡 ଷସ;ଵ

ଵ% ଶ⁄
= 2.457 ǋនតៃមƚធំƙគប់ƙƵន់កƒុងƳរបដិេសធសមƗតិកមƗ 𝐻଴  និង

ǋនអតƏ  ន័យសƏិតិខុសពី០ ƙតង់Ǔនិភ័យ១%។ េមគុណ 𝛽መଵ កƒុងេពលេនះǋនន័យǃ កƒុងចំណូល $1000 ƺ

មធƘមចំនួនអតិថិជនទិញកំុពƘូទ័រǈƐ ល់ខƚួនេកនេឡងƙបǋណ ២ǆក់កƒុង ១០០ǆក់។  ករណីចំនួនេថរេសƗ នឹង   

−6.58 កƒុងករណីƺក់ែសƎងមិនǋនអតƏន័យពនƘល់ǁមួយƺក់ǎក់េទ។  េǄះǌ៉ងǁ តៃមƚេមគុណកំណត់

ទំǆក់ទំនង 𝑅ଶ= 0.829  ធំƙគប់ƙƵន់ ǋនន័យǃសមីƳរវǊិគǕចពនƘល់Ǉនƺង ៨២%។
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• េǷកƒុងƙទឹសƎីǋ៉ƙកȪេសដƊកិចƃែខƞេƳង Phillips (Phillips Curve) ǋនǊពលƓីលǙញេលƳរសិកǜទំǆក់ទំ ន

ងរǏងអƙǂអតិផរǁ(Inflation rate) និងǊពឥតƳរេធƛ(Unemployment rate)។ Phillips Ǉនេƙបទិនƒ ន័យ

អƙǂǊគរយបំែរបំរលួ ៃនƳរǈƚ ស់បƎូរƙǇក់ឈƒួល(Y) និងអƙǂǊពឥតƳរƷរេធƛ(X) េǷចƙកភពអង់     េគƚស 

ចេǆƚ ះƹƒ ំ 1861-1957។ Ǐǋនព័ត៌ǋនមិនេសƗរǊពƵƒ កƒុងƳរេឆƚយតបនឹងƳរែƙបƙបȫលអƙǂƙǇក់ឈƒួល 

ដល់កƙមិតអƙǂƵƗ នƳរƷរេធƛ៖ ƙǇក់ឈƒួលេកនេឡងេលȟនសƙǋប់Ƴរែƙបƙបȫល១ឯកǂេǷកƒុងǊព

ƵƗ នƳរេធƛƙបសិនេបអƙǂƵƗ នƳរƷរេធƛǄបƺង𝑈ே េនះេȄǃអƙǂធមƗƺតិៃនǊពƵƗ នƳរƷរេធƛ 

េƽយអƒកេសដƊកិចƃ(កំណត់អƙǂǊពƵƗ នƳរƷរេធƛេƽយរកǜអតិផរǁេǷេថរ[wage])។

• បǆƐ ប់មកអƙǂអអតិផរǁǅƚ ក់ចុះយឺតៗ ចំេǉះƳរǈƚ ស់បƎូរែដលេសƗƵƒ េǷេពលអƙǂƵƗ នƳរƷរេធƛគឺ

ខƕស់ƺងអƙǂធមƗƺតិ 𝑈ே បƷƟ ញពីǕសីុមតូតƺន់ខƕស់ ឬ −𝛽଴ សƙǋប់Ƴរǈƚ ស់បƎូរƙǇក់ឈƒួល។

• យក 𝜋௧ ǂងអƙǂអតិផរǁ េǷរយៈេពល 𝑡 ែដលទិផរǁៃថƚǏស់េƽយសនƐសƞន៍តំǁងៃថƚ(CPI)

• យក 𝑈𝑁௧ ǂងអƙǂǊពƵƗ នƳរƷរេធƛេǷរយៈេពល 𝑡
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• េយងǇនសមីƳរែខƞេƳង Phillips  កំណត់េƽយកេនǜមƴងេƙƳមេនះ៖
𝜋௧ − 𝜋௧

௘ = 𝛽ଵ 𝑈𝑁௧ − 𝑈ே + 𝑢௧ (១)   where 𝑢௧ is stochastic error term.
ែដល 𝜋௧ = អƙǂអតិផរǁƺក់ែសƎងេǷរយៈេពល 𝑡

𝜋௧
௘ =   រពឹំងទុកអƙǂអតិផរǁ េǷរយៈេពល 𝑡, ƳររពឹំងទុកƙតȪវǇនបេងžតេឡងេǷƹƒ ំ 𝑡 − 1.

𝑈𝑁௧ = អƙǂƵƗ នƳរƷរេធƛƺក់ែសƎងទូេǵេǷរយៈេពល 𝑡
𝑈ே = អƙǂធមƗƺតិៃនǊពƵƗ នƳរƷរេធƛ

• េƽយǒរែត 𝜋௧
௘ មិនƙតȪវǇនេគសេងžតេឃញេƽយǈƐ ល់េទែដលƺចំណុចƸប់េផƎមមួយǕចេធƛ  ឲƘ  Ƴរ

សនƒិƽƊ នǇនǃ 𝜋௧
௘ = 𝜋௧ିଵ េǆះគឺអƙǂអតិផរǁែដលរពឹំងទុកេǷƹƒ ំេនះគឺƺអƙǂអតិផរǁែដលǇន

យកមកƳលពីƹƒ ំមុន។ ƺƳរពិតƳរសនƗតែដលសƗុគǒƗ ញƺងេនះអំពីƳរបេងžតƳររពឹំងទុកǕចƙតȪវ

Ǉនេធƛេឡង។

• ពǆƚ តសមីƳរ(១)៖    𝜋௧ − 𝜋௧
௘ = −𝛽ଵ𝑈ே + 𝛽ଵ𝑈𝑁௧ + 𝑢௧ េƽយយក 𝛽଴ = −𝛽ଵ𝑈ே ⇒  𝑈ே =

ఉబ

ିఉభ

• សមីƳរេǵƺ    𝜋௧ − 𝜋௧
௘ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑈𝑁௧ + 𝑢௧

• សȦƈ របស់ 𝛽଴ រពឹំងǃវជិƅǋន។ សȦƈ របស់ 𝛽ଵ ƺអវជិƅǋន េតǋនមូលេហតុអƛី?

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULE 21

ែខƞេƳង Phillips: Inflation rate and Unemployment rate  



• ៃចដនƘទំǆក់ទំនង Phillips ែដលǇន

ផƎល់ឲƘេǷកƒុងសមីƳរ (១) ƙតȪវǇនេគ

ǒƀ ល់េǷកƒុងƙទឹសƎីេសដƊកិចƃǃ«ែខƞ

េƳង Phillips ែដលǇនែកែƙបឬ  Ƴរ

រពឹំងទុកǇនបេងžនែខƞេƳង Phillips 

(េដមƓីបƷƟ ញǃ 𝜋௧ିଵ តំǁងឲƘអតិផ

រǁែដលរពឹំងទុក) ឬែខƞេƳងបេងžន

េលƓȠន Phillips(េដមƓបីƷƟ ញǃអƙǂ

ƵƗ នƳរƷរេធƛǄបǆំឱƘǋនƳរេកន

េឡងៃនអƙǂអតិផរǁេហតុដូចេនះ

េហយǆំឲƘǋនƳរបេងžនកƙមិត

តៃមƚ)» ។ 

• Figure: Phillips Curve
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សិកǜឧǄហរណ៍ˤខƞេƳង Phillips: Inflation rate and Unemployment rate 
year INFLRATE UNRATE year INFLRATE UNRATE
1960 1.718 5.5 1984 4.317 7.5
1961 1.014 6.7 1985 3.561 7.2
1962 1.003 5.5 1986 1.859 7
1963 1.325 5.7 1987 3.65 6.2
1964 1.307 5.2 1988 4.137 5.5
1965 1.613 4.5 1989 4.818 5.3
1966 2.857 3.8 1990 5.403 5.6
1967 3.086 3.8 1991 4.208 6.8
1968 4.192 3.6 1992 3.01 7.5
1969 5.46 3.5 1993 2.994 6.9
1970 5.722 4.9 1994 2.561 6.1
1971 4.381 5.9 1995 2.834 5.6
1972 3.21 5.6 1996 2.953 5.4
1973 6.22 4.9 1997 2.294 4.9
1974 11.036 5.6 1998 1.558 4.5
1975 9.128 8.5 1999 2.209 4.2
1976 5.762 7.7 2000 3.361 4
1977 6.503 7.1 2001 2.846 4.7
1978 7.591 6.1 2002 1.581 5.8
1979 11.35 5.8 2003 2.279 6
1980 13.499 7.1 2004 2.663 5.5
1981 10.316 7.6 2005 3.388 5.1
1982 6.161 9.7 2006 3.226 4.6
1983 3.212 9.6



• គំរលីូេនែអ៊រ េយងǇនសមីƳរវǊិគ៖

𝜋௧ − 𝜋௧ିଵ
෣ = 3.7844 − 0.6385𝑈𝑁௧

(4.1912)    (-4.2755)
n = 46, R-square = 0.2935, (.)=t-statistics

𝑈ே =
ଷ.଻଼ସସ

଴.଺ଷ଼ହ
= 5.927 = natural unemployment rate.

• គំរƙូƸស េយងǇនសមីƳរ៖

𝜋௧ − 𝜋௧ିଵ
෣ = −3.0683 + 17.2075

ଵ

௎ே೟

(-3.1634)    (3.2886)
n = 46, R-square = 0.1973, (.)=t-statistics

• Inflation curve
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